



## INWESTYCJE TURYSTYCZNE 1959 r.

Plan inwestycji, które będą realizowane w br. przez PTTK, cechuje tendencja do zaspokojenia pierwszoplanowych potrzeb ruchu turystycznego. Są to więc przeważnie inwestycje „na wczoraj”, o rozpoczęcie których, aktyw turystyczny zabiegał już od dłuższego czasu.

Czy zaspokoją one wszystkie najpilniejsze potrzeby? Na pewno nie! Zresztą trudno byłoby tego żądać; potrzeby rosną wciąż niewspółmiernie szybciej, aniżeli możliwości finansowe Państwa w tym zakresie. Stąd też wynika konieczność gromadzenia społecznych funduszy inwestycyjnych oraz uzupełnienie sieci inwestycji centralnych licznymi stacjami turystycznymi.

W bieżącym roku główne prace inwestycyjne będą prowadzone na terenie Krakowa, Beskidów i pojezierza Warmińsko-Mazurskiego.

Największym realizowanym obiektem będzie bezwątpienia Dom Turysty w Krakowie, którego budowa rozpoczęła się w 1958 r. Już dziś przy ul. Obrońców Westerplatte można obejrzeć wykopy i część fundamentów tego wielkiego obiektu. W bieżącym roku plany przewidują wykończenie obiektu w stanie surowym. Można więc przypuszczać, że w 1960 r. w nowoczesnym Domu Turysty znajdzie nocleg przewidywana liczba — 900 osób.

W paśmie Beskidów zainteresowanie inwestora skupia się w trzech punktach: Lubań, Piłsko, Szczyrk.

Należy jednak przewidywać, że w pierwszych dwóch przypadkach prace ograniczą się do zakończenia szczegółowej dokumentacji i przygotowania terenu.

Na Lubaniu zostanie w br. pobudowana kolejka robocza i ujęcie wody. Stanie tu w następnych latach — schronisko mogące pomieścić do 80 osób.

Na Piłsku ze względu na węzłowy punkt wielu szlaków turystycznych, stanie schronisko o pojemności ponad 100 miejsc.

Poważniejsze prace będą prowadzone w Szczyrku.

Odbyta w końcu listopada ub. r. konferencja zainteresowanych organizacji i władz postanowiła, że obiekt na ok. 500 miejsc noclegowych ma stanąć w samym Szczyrku, nie zaś jak początkowo projektowano w Salmopolu.

W chwili obecnej prowadzone są badania fizjograficzne.

Przewiduje się zakończenie w br. robót ziemnych i fundamentów.

Natomiast budowa schroniska na Skrzycznym została przesunięta na plan dalszy. Tymczasowo przeniesiono tam barak drewniany z Szyndzielni który zaspokoi najpilniejszą potrzebę — brak restauracji i narciarni.

Z prac inwestycyjnych podjętych w regionach Polski centralnej, należy wymienić budowę budynku gospodarczego w Św. Katarzynie, wykończenie drugiego hangaru na przystani Warszawa-Las, a przede wszystkim rozpoczęcie budowy, tak potrzebnego Domu Wycieczkowego w Płocku. Nowoczesny obiekt liczący 125 miejsc stanie na wysokiej skarpie Wisły, w doskonałym punkcie widokowym. Rozpoczęcie tej budowy jest w dużej mierze wynikiem energicznej walki, jaką prowadził o ten obiekt już od dłuższego czasu aktyw Okręgu Warszawskiego PTTK przy wydatnym poparciu Zarządu Głównego.

Inwestycje podjęte w br. na terenie pojezierza Warmińsko-Mazurskiego oraz Wybrzeża Gdańskiego, dotyczą przede wszystkim budynków pomocniczych oraz stałych obozowisk campingowych.

W Rucianym rozpocznie się budowa głównego budynku ośrodka turystyki wodnej. Znajdą w nim pomieszczenia: restauracja, recepcja, świetlica oraz ok. 30 miejsc noclegowych.

Również w Kamiennym Potoku stanie tymczasem prowizoryczny pawilon mieszczący recepcję i restaurację. Dotychczas mieszkańcy Domu

Wycieczkowego jeździli na obiad do Gdańska i Gdyni, jednak już w sezonie letnim br. otrzymają wszystko na miejscu. Jednocześnie rozpocznie się opracowywanie dokumentacji trwałego budynku, którego budowa prawdopodobnie będzie zaczęta w 1962 roku.

Wykończony będzie całkowicie budynek restauracji i recepcji, campingu i motelu w Łebie.

Powstaną również — w br. dwa duże nowe obozowiska, campingowe po 120 miejsc każde w Iławie i Miłkajkach.

Obozowiska będą składać się z trwałych 2-osobowych domków trzcinowych, tynekowanych. Domek taki, jak obliczają fachowcy może być z powodzeniem użytkowany w ciągu 20 lat.

Ośrodkiem campingu będzie budynek mieszczący restaurację, świetlicę i recepcję.

Całkowite koszty uzbrojenia terenu (wodociąg, kanalizacja, instalacje świetlne) oraz budowy takiego campingu obliczane są na 2 mln. zł.

W planach inwestycji br. jest również budowa ujęcia wody na Snieżce. Nie trzeba będzie więc już nosić wody kubełkami z odległego źródła.

Wprawdzie szczegółowe plany inwestycyjne PTTK nie uzyskały jeszcze zatwierdzenia gospodarczych władz państwowych, to jednak nie należy raczej przewidywać jakichś zasadniczych zmian. Wszystkie omówione wyżej inwestycje są wynikiem wnikliwej dyskusji fachowców z Komisji Inwestycyjnej ZG PTTK — ich potrzeba jest chyba bezsporna dla dalszego, szerszego rozwoju ruchu turystycznego.

Z przyjemnością usłyszelibyśmy na ten temat zdanie Czytelników „Biuletynu”.

P. T.

Na szlaku turystycznym Ziemi Kieleckiej PTTK buduje Szkołę Tysiąclecia

## CO ROBI BIURO WYMIANY MIĘDZYNARODOWEJ PTTK

Prezydium ZG PTTK Uchwałą z dn. 27.VIII.58 r. powołało Biuro Wymiany Międzynarodowej PTTK, jako wyodrębnioną jednostkę, działającą na zasadach rozrachunku gospodarczego.

Zadaniem Biura jest organizowanie ruchu turystycznego do Polski oraz wycieczek turystycznych zagranicę dla członków Towarzystwa.

Wyodrębnienie i nadanie samodzielności ma na celu umożliwienie bardziej operatywnej i sprawnej pracy. Biuro działa wg. zasad i generalnych wytycznych ustalonych przez Prezydium ZG. Programy pracy i plany finansowe, zatwierdzone przez Prezydium wytyczają kierunki i ramy działalności Biura.

Podstawowe decyzje w zakresie granicznego ruchu turystycznego należą do Prezydium ZG, Biuro jest organem wykonawczym — z tym, że wszystkie bieżące operatywne i finansowe czynności podejmuje samodzielnie, o ile nie przekraczają one nadanych mu uprawnień. W ręku Zarządu Głównego pozostają następujące zasadnicze sprawy:

— Nawiązanie stosunków z zagra-

nicznymi organizacjami i towarzystwami turystycznymi oraz zawieranie z nimi umów o wymianie turystycznej.

— Decyzje o kierunkach i ogólnych warunkach różnych porozumień, poza stałymi umowami o wymianie.

— Decyzje w sprawach ramowych cen za wyjazdy zagranicę, oraz usług dla cudzoziemców w Polsce.

— Zatwierdzanie zasad rozdziału miejsc na wycieczki zagraniczne pomiędzy różne ognia Towarzystwa (Komisje, Okręgi).

— Wyrażanie zgody na podjęcie przez Biuro organizacji wycieczek z inicjatywy różnych Kół Towarzystwa.

Dla szczegółowego rozpatrywania wspomnianych spraw oraz dla sprawowania ogólnego nadzoru nad pracą Biura Wymiany Międzynarodowej, Prezydium ZG powołało Zespół do Spraw Turystyki Zagranicznej.

Organizując pobyty turystów zagranicznych w Polsce oraz wykonując wszystkie czynności związane z przygotowaniem wyjazdów zagranicę, jak

też zabezpieczeniem właściwych warunków pobytu, Biuro musi działać tak, by ze środków uzyskanych od przyjeżdżających i z sum stanowiących opłaty za wyjazdy, pokryć całość wydatków, własne koszty administracyjne i wypracować pewien zysk na cele statutowe Towarzystwa.

Obecnie Biuro Wymiany Międzynarodowej podsumowuje sezon 1958 r. i opracowuje wnioski organizacyjne. Na zlecenie Prezydium ZG przygotowuje również materiały do umów o wymianie bezdewizowej na rok 1959 z ZSRR, NRD, Bułgarią, Węgrami i Rumunią. W toku opracowania są również sprawy wycieczek do krajów demokracji ludowej, w ramach zakupu dewiz. Poza tym Biuro prowadzi prace nad taką organizacją wewnętrzną, by uniknąć niedociągnięć tegorocznych.

W następnych Biuletynach, w miarę postępu prac, przedstawimy podsumowanie sezonu ubiegłego oraz będziemy informować o uzgodnionych umowach i porozumieniach.

W. N.

### SCHRONISKA DLA TURYSTÓW

Każdy kto wędruje po szlakach turystycznych wie, ile razy musiał odejść z kwitkiem z przepelnionego schroniska PTTK.

Różne kursy, obozy i pobyty, blokowały schronisko często w sezonie największego nasilenia ruchu.

Zdarzało się również wielu takich „turystów“, którzy spędzali w schronisku miesięczne urlopy.

Aby poprawić ten stan rzeczy Prezydium ZG uchwaliło następujące zasady:

1. Pobyt w obiektach turystycznych może zasadniczo trwać do 7 dni, a w obiektach pobytowych — 14 dni i może być przedłużony na dalsze 14 dni. W pozostałych obiektach pobyt można przedłużyć o dalsze 7 dni. Ograniczenie to nie dotyczy turystów zagranicznych.

2. We wszystkich obiektach winno być rezerwowane 15 — 25 proc. miejsc dla turystów wędrujących indywidualnie z prawem pierwszeństwa dla członków PTTK. Procent rezerwy określić ma ZUT w zależności od rodzaju schroniska.

3. We wszystkich obiektach powinny być zapasowe sienniki, aby w razie braku wolnych łóżek, można przenocować turystów na siennikach.

Realizacja uchwały spoczywa w rękach kierowników schronisk. Od nas wszystkich zależy czy będzie ona należyście realizowana.

### CO POWINNA ZAWIERAĆ MAPA TURYSTYCZNA?

W związku z podejmowaniem przez szereg jednostek organizacyjnych PTTK prac redakcyjnych nad mapami turystycznymi, pragniemy podać generalne ustalenia, nadesłane nam przez Gł. Urząd Geodezji i Kartografii, jakim warunkom powinna odpowiadać treść map.

Główną treścią map turystycznych powinny być szczegóły o charakterze turystyczno-krajoznawczym a nie topograficznym, przy czym treść topograficzną należy ograniczyć do minimum. Na główną treść mapy turystycznej powinny się składać przede wszystkim następujące elementy:

1. szlaki kajakowe, 2. szlaki turystyczne znakowane w terenie, 3. nartostady, 4. tory saneczkowe i bobslejowe, 5. schroniska, z wyróżnieniem schronisk sezonowych, 6. schroniska Polskiego Związku Wędkarskiego, 7. domki campingowe, 8. szalasy, obozowiska namiotowe, miejsca na biwaki, 9. stacje górskiego pogotowia ratunkowego, 10. domy wczasowe, 11. stacje wodne, 12. wypożyczalnie kajaków i innego sprzętu, 13. stacje turystyczne, 14. hotele i gospody, 15. parki narodowe i rezerваты (ptasie, roślinne, zabytkowe drzewa itp.), 16. zamki i ruiny, grodziska, kurhany, pobożowiska historyczne, miejsca obozów koncentracyjnych, 17. zabytki architektury i resztki murów obronnych, baszty, pałace, ratusze, domy zabytkowe, studnie zabytkowe, kłociny i klasztory, muzea i galerie.

### NOWE MAPY W 1959 R.

W planach wydawniczych Państwowego Przedsiębiorstwa Wydawnictw Kartograficznych, które mijemy nadzieję zostaną w pełni zrealizowane, znajdują się następujące tytuły nowych map:

- 1) Pojezierze Kaszubskie
- 2) Poj. Suwalsko-August.
- 3) Kazimierz-Puławy
- 4) Beskid Śląski i Żywiecki
- 5) Pieniński Park Narod.
- 6) Okolice Krakowa

W najbliższym numerze „Biuletynu“ postaramy się zapoznać Czytelników z planami wydawniczymi PPW „Sport i Turystyka“.

### MIĘDZYNARODOWY RAID KOLARSKI W POLSCE.

Alliance Internationale de Tourisme (AIT) powierzyło Komisji Turystyki Kolarskiej ZG PTTK zorganizowanie na terenie Polski w lipcu 1959 r. Międzynarodowego Raidu Kolarskiego. Prace przygotowawcze już się rozpoczęły.

## ZJAZDY OPIEKUNÓW SPOŁECZNYCH PTTK NAD ZABYTKAMI

PTTK biorąc udział w tegorocznym „Tygodniu Ochrony Zabytków“, zainicjowanym przez Ministerstwo Kultury i Sztuki, zorganizowało Okręgowe Zjazdy Opiekunów Społecznych PTTK nad Zabytkami dla przedyskutowania roli i zadań Opiekuna Społecznego. Zjazdy takie odbyły się w Okręgach: Łódzkim, Olsztyńskim, Koszalińskim, Lubelskim, Poznańskim, Krakowskim i Warszawskim przy frekwencji od 30 do powyżej 100 uczestników.

Dyskusja na tegorocznych zjazdach ustaliła wytyczne dla Opiekuna Społecznego PTTK nad Zabytkami, wychodząc z założenia, że Opiekun Społeczny PTTK nad Zabytkami będący społecznym ramieniem Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków, jest niejako honorowym konserwatorem zabytków na szczeblu powiatowej i gminnej Rady Narodowej.

Na zjazdach były omawiane również zagadnienia ochrony przyrody i straży ochrony przyrody.

Najliczniejsze zjazdy odbyły się w Warszawie przy udziale powyżej 100 osób, w Ojcowie dla Okręgu Krakowskiego przy udziale ok. 80 osób i w Ostrzeszowie dla Okręgu Poznańskiego przy udziale ok. 60 uczestników.

Wielu z opiekunów społecznych Okręgów Koszalińskiego, Krakowskiego i Warszawskiego zostało wyróżnionych nagrodami Ministerstwa Kultury i Sztuki, Prezydium Wojewódzkiej Rady Narodowej, oraz Okręgów PTTK.

Konferencje poprzedzone były wycieczkami autokarowymi szlakiem zabytków danego Okręgu, co dla wzajemnego poznania się uczestników i wymiany poglądów miało bardzo duże znaczenie.

J. K.

## 150 LAT MUZEUM W PUŁAWACH

Obecne muzeum PTTK w Puławach mieszczące się w Domku Gotyckim, obchodzić będzie w roku przyszłym 150-lecie swego istnienia. Jest to więc jeden z najstarszych zbiorów muzealnych w Polsce.

Miejscowy Zarząd Oddziału PTTK pragnie odpowiednio uczcić ten piękny jubileusz.

Powołano ostatnio Komitet Obchodu Jubileuszu, na czele którego stanął kol. W. Karcewski — prezes Zarządu Oddziału.

Projektuje się zorganizowanie w Puławach zjazdu muzeologów, urządzenie wystawy o przeszłości Puław, oraz wydanie publikacji.

Będzie również zorganizowany kurs przewodników po Puławach, dla obsługi wzmoczonego ruchu wycieczkowego w roku jubileuszowym.

B. W.

## CZYN PRZEDZJAZDOWY TURYSTÓW

Na apel ogłoszony w nr 22 „Turysty“ i przypomniany wśród uchwał III Plenum ZG PTTK w ostatnim „Biuletynie“, nadeszły już pierwsze odpowiedzi.

**Łańcut** — Zarząd Oddziału PTTK w Łańcutcie zobowiązał się m. in. opracować mapę turystyczno-krajoznawczą powiatu łańcuckiego, powołać trzech opiekunów społecznych nad zabytkami w latach 1959—61 oraz przeznaczyć 2 proc. ze swych dochodów na budowę szkoły Tysiąclecia.

**Kraków** — Zarząd Oddziału Międzyuczelnianego PTTK w Krakowie i studencki aktyw turystyczny tego miasta zobowiązuje się:

złożyć jedną stację turystyczną w oparciu o własne środki finansowe, zbierać i publikować materiały o działaniach partyzanckich i pacyfikacjach faszystowskich w czasie ostatniej wojny w górskich terenach wojew. krakowskiego oraz zorganizować w środowisku studenckim i robotniczym Krakowa szkolenie przewodników odznak turystycznych.

**Warszawa** — Zarząd Warszawskiego Klubu Wodniaków zapoczątkowując zbiórki na budowę szkoły Tysiąclecia wpłacił 100 zł i postanowił wpłacać co roku pewne kwoty na ten cel. Jednocześnie Zarząd Klubu wzywa inne Kluby i ogniwa organizacyjne PTTK do wpłacania podobnych składek.

\*

Redakcja pragnie przypomnieć, że podejmowane zobowiązania nie mogą pokrywać się z planem pracy danej jednostki organizacyjnej Towarzystwa, realizowanym zgodnie z jej statutowymi obowiązkami.

Zobowiązanie powinno dawać w wyniku realizacji nowe, trwałe wartości, uzyskane dzięki poważnemu, solidarnemu wysiłkowi aktywu.

## JESZCZE NIE JEST ZA PÓZNO!

Wpłacić 28 zł na konto PKO Kraków 4-9-5595 Komisja Turystyki Górskiej, aby otrzymać WIERCHY rocznik 1958. Przypominamy, że w sprzedaży księgarskiej WIERCHY kosztują 40 zł.



## Cegielka PTTK na działalność opiekuńczą Towarzystwa nad zabytkami kultury i przyrody

W 1959 r. wchodzi w życie uchwała III Zjazdu Delegatów zobowiązująca każdego z członków PTTK do wpłaty, przy opłacaniu składki członkowskiej, jednej złotówki na społeczną opiekę Towarzystwa nad zabytkami kultury i przyrody. Dwubarwny znaczek zaprojektował w czynnie społecznym kol. inż. Feliks Kanclerz.

J. K.

## PO PLENUM KOMISJI TURYSTYKI NARCIARSKIEJ ZG PTTK

W dniach 15—16 listopada 1958 r. odbyło się w Krakowie plenarne zebranie KTN ZG.

Obok wyboru nowego Prezydium Komisji, którego przewodniczącym został ponownie Kol. A. Rozmarynowicz, zebrani zgłosili szereg wniosków i podjęli wiele uchwał dotyczących organizacji i rozwoju turystyki narciarskiej w Polsce.

Z ciekawszych należy wymienić:

— podjęcie prac nad formami popularyzacji turystyki narciarskiej wśród pracowników fizycznych,

— objęcie pracą KTN terenu Bieszczadów i stworzenia tam warunków do podnoszenia kwalifikacji turystycznych wśród kadry doświadczonych narciarzy,

— dalsze, szerokie organizowanie klubów narciarskich PTTK.

Na plenum omówiono również wiele spraw oczekujących od dawna na realizację, jak np. obniżenie cen sprzętu narciarskiego, zabezpieczenie dla PTTK decydującego głosu w konkretnych sprawach inwestycji turystycznych, rozwiązanie problemu wyciągów narciarskich, wydanie państwowych przepisów o ruchu na nartostradach i szereg innych.

Należy mieć nadzieję, iż nowemu Prezydium Komisji uda się zrealizować przynajmniej część z ww. „spraw do załatwienia“.

**Całe Towarzystwo jednoczy swoje wysiłki  
wokół budowy Szkoły Tysiąclecia**

## JAK NAM DONOSZĄ Z ODDZIAŁÓW PTTK

**Stargard.** — Oddział PTTK w Stargardzie czyni starania o zorganizowanie w zabytkowej Bramie Pyrzyckiej (siedziba Oddziału) muzeum regionalnego.  
H. N.

**Gryfice.** — Oddział PTTK w Gryficach kończy remont wnętrza pomieszczeń w zabytkowej Bramie Wysokiej w Gryficach, w której znajdzie siedzibę biuro Oddziału. Na uwagę zasługuje fakt, że prace stolarskie, szklenie oraz instalację pieca wykonał społecznie aktywny Oddziału.

Specjalne słowa uznania należą się Prezesowi Oddziału kol. Marianowi Smerdłowi.

H. N.

**Lesko.** — Turyści wędrujący przez Bieszczady znajdują napewno budynki „schroniska” w Ustrzykach Górnych. Stan ich był katastrofalny tak wewnątrz jak i zewnątrz. Ściany popękane, podłogi przenięte, dziurawe, brak okien, piece porozwalane, brud i niechlujstwo. Po dwumiesięcznych pracach remontowych, które można było przeprowadzić dzięki dotacji Zarządu Głównego, budynki schroniska w Ustrzykach Górnych są w tej chwili gotowe na przyjęcie turystów. Nowe podłogi, piece, uzupełnione i poprawione okna i drzwi, wzmocnione podwaliny i ściany, załatwione dachy, wybielone i wymalowane pokoje — nie straszą swą ruiną. Przeprowadzono remont wszystkich trzech budynków.

Turystów, którzy odwiedzą schronisko w zimie czy w lecie, prosimy o wydanie swej opinii o stanie budynków i o nowym kierownictwie schroniska.

J. K.

**Kołobrzeg** — Jedno z najbardziej zniszczonych miast Pomorza Zachodniego zaczyna dźwigać się szybko z ruin. Rozpoczęte prace ściągnęły do Kołobrzegu wielu nowych ludzi, dzięki czemu udało się wskrziesić miejscowy Oddział PTTK.

Prezesem nowo wybranego Zarządu został kol. Mieczysław Wasilewski — przewodniczący Prezydium Miejskiej Rady Narodowej.

Prezydium Oddziału zdołało uzyskać od Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków zgodę na zajęcie zabytkowej wieży Prochowej, w której będzie mieścić się siedziba Oddziału i stacja turystyczna na 40 osób.

Zręczymy nowemu Zarządowi Oddziału sukcesów w pracy i odegrania właściwej roli w aktywizacji gospodarczej miasta.

J. F.

**Szczecinek** — Jednym z lepiej pracujących Oddziałów PTTK na Pomorzu Zachodnim jest Oddział w Szczecinku. Szczególnie kajakowcy Szczecinka mogą pochwalić się poważniejszymi osiągnięciami.

Siedem większych spływów, pokazane zasoby sprzętu turystycznego (podwojono ilość sprzętu przejętą w ub. r. od ZUT-u). 8 przodowników turystyki kajakowej przeszkolonych na centralnych kursach, hangar mogący pomieścić 100 kajaków, zbadanie i opisanie szlaków Głdy, Białej Czernicy, zorganizowanie kursu budowy kajaków — oto w ogromnym skrócie bilans działalności kajakowców ze Szczecinka.

Jak obliczono, przy budowie hangaru, plantowaniu brzegu jeziora i remoncie sprzętu, aktyw Oddziału pracował w czynnie społecznym ok. 2300 rob. godz.

J. G.

**Lublin** — W ostatnich tygodniach Komisja Krajoznawcza Okręgu PTTK w Lublinie wyznakowała szlak turystyczny na trasie Susiec — Oseredek — Nowiny — Hamernia — Czartowe Pole — Józefów o długości 25 km. jako część głównego szlaku czerwonego, biegnącego przez najpiękniejsze partie Roztocza. W roku przyszłym planuje się ukończenie go w kierunku północnym przez Górecko Kościelne, Zwierzyniec do Szczębrzeszyna i w kierunku południowym przez Narol, Wielki Dział, Brusno do Horyńca Zdroju, co da ogółem szlak długości około 100 km.

B. W.

**Łódź** — Jedną z najbardziej udanych imprez sezonu jesiennego był II listopadowy raid pieszy zorganizowany w okolicach Łodzi przez Koło PTTK przy Prezydium WRN. Mimo listopadowej pogody frekwencja dopisała nadszpiewanie, 50 drużyn i 232 osoby to liczby których nie powstydzili by się nawet impreza Okręgowa.

Inicjatywa Koła PTTK przy Prezydium WRN zasługuje tym bardziej na pochwałę, iż jest to jedyne koło z 80-ciu kół łódzkich, które podjęło z powodzeniem trud organizowania samodzielnej imprezy.

L. S.

**Rzeszów** — W związku z rozporządzeniem Ministerstwa Leśnictwa i Przemysłu Drzewnego z r. 1957 w sprawie powołania Straży Ochrony Przyrody, Okręgowa Komisja Ochrony Przyrody powołała 18 społecznych strażników z 7 Oddziału. W m-cu styczniu 1959 r. zostanie zwołana narada Straży Ochrony Przyrody, na której omówione będą najbardziej palące sprawy z zakresu Ochrony Przyrody oraz przepisy dotyczące tego zagadnienia.

J. K.

**Lublin** — Zarząd Okręgu PTTK w Lublinie wykorzystując przyznane w tym roku przez Zarząd Główny, kredyty, przystąpił do zagospodarowania Roztocza. Po penetracji terenu nastąpiło zlokalizowanie stacji turystycznych w miejscowościach: Susiec, Józefów,

Górecko Kościelne i Zwierzyniec. W wytypowanych budynkach muszą nastąpić roboty adaptacyjne, które przystosują pomieszczenia do wymogów turystycznych.

Równocześnie zakupywane jest wyposażenie w postaci łózek, materacy, pościeli i skromnego umeblowania. Liczy się, że przyszły sezon zostanie turystów wzbogaconych o 50 miejsc noclegowych na terenach Roztocza. Radzimy więc wszystkim turystom aby w swych planach w nowym roku uwzględnili te piękne okolice.

B. W.

**Zakopane** — W 1957 roku GOPR otrzymał od pp. Dewitz z Warszawy legat w sumie 20.000.— fr. szw. Ofiarodawcy wyrazili życzenie, aby za te pieniądze zakupiony został sprzęt dla GOPR. Zgodnie z tym życzeniem zakupiono w Szwajcarii i Austrii nowoczesny sprzęt ratunkowy zimowy i letni. Największe trudności napotkał GOPR w sprowadzeniu tego sprzętu do Polski. Obecnie GOPR otrzymał już sprzęt ze Szwajcarii, natomiast przesyłka z Austrii ciągle jeszcze leży w magazynie Urzędu Celnego w Chałupkach.

J. C.

**Zakopane** — Corocznie w jesieni przeprowadza się w Tatrach — dla celów statystycznych — liczenie kóz. W trzydniowej tej akcji potrzebna jest duża ilość ludzi z kwalifikacjami turystów wysokogórskich. Ratownicy GOPR pełnią tę służbę ochotniczo, przez co ułatwiają pracę nielicznej służbie leśnej Tatrzańskiego Parku Narodowego.

J. C.

### NOWY OŚRODEK TURYSTYKI WODNEJ W BOSZKOWIE k. LESZNA WIELKOPOLSKIEGO

Z inicjatywy działaczy PTTK z Leszna, nad jeziorem Dominickim powstanie w br. ośrodek szkoleniowy turystyki żeglarskiej i kajakowej.

Z jeziorem Dominickim przez system kanałów łączy się szereg innych jezior tworząc razem ciekawy szlak wodny o długości ponad 50 km. Na szlaku znajduje się kilka rezerwatów przyrody, oraz wiele ciekawych zabytków architektury.

Przewiduje się zorganizowanie w Boszkowie 2 kursów żeglarskich oraz wczasowego szlaku kajakowego.

KTŻ

### NASI KORESPONDENCI

Drukujemy dalsze nazwiska kolegów, którzy nadsyłając nam materiały zgłosili jednocześnie życzenie by zostali stałymi korespondentami „Biuletynu“!

- 17) Jan Gładkowski — Szczecinek,
- 18) Leszek Stano — Łódź,
- 19) Jan Frankowski — Kołobrzeg,
- 20) Jerzy Rudowski — Katowice.

W najbliższym numerze postaramy się podać pierwsze wyniki działalności korespondentów.

## Na apel III Plenum Zarządu Głównego wszyscy budujemy Szkołę Tysiąclecia